



“一线是我的选择和坚守！”

“现在疫情的形势很严峻，但是没有必要恐慌，做好正确的隔离，勤洗手，多通风，尽量不出门。”2月4日，正在忙着为患者会诊的感染科主任岳乃余坚定地说，看上去很瘦弱的他此时却毅然决然的冲在第一线，而他今年已经56岁。

他在担任我院感染科主任的16年间，兢兢业业，不仅提高了全市乡村医生对流行性出血热、麻疹、乙脑等急性传染性疾病的认识，还在公共卫生事件暴发流行时，为抢救病人生命赢得了宝贵时间，为全市传染病工作作出了突出贡献。本次新冠肺炎疫情发生后，他再次肩负重任，担任新冠肺炎疫情防控工作专家组组长，吃住在病房，不怕苦不怕累，任劳任怨。

在问起他的身体是否吃得消时，他却斩钉截铁地说：“我们科的人从李萍副主任到普通大夫，从孙科秀护士长到普通护士无不都在坚守着，我作为科主任更没有理由退

缩，这是我的选择，也是我的坚守！”

“他经常早上五点多就走了，宁愿自己不吃饭不喝水不多睡一会儿，也要提早去给病人采咽拭子样本，他说这样不耽误病号吃饭，再就是采集时要直接对着病人口腔从里面采样，所以传染性和危险性还是很高的，他作为科主任，就把这个事儿自己揽过来了。”作为岳乃余的妻子，同是医院产一科主任的谭瑞臻说，她非常支持丈夫的工作。

疫情当前，医院从上到下都在严阵以待，岳乃余领导的感染科更是核心所在，病房里都是在此次疫情中需要隔离观察的病人，其中最让医护人员揪心的是一个7个月大的婴儿和一个4岁的男孩，每次新闻中报导儿童感染病毒案例，当妈妈的心里都会不由得紧张和担忧。对此岳乃余却有他的想法，“其实我原来是儿科出身，所以对儿科病号我能够做到心中有数，而且我们还经常邀请儿科专家一起会诊。”

最美逆行者李萍——

“疫情面前，我就是白衣战士！”

一场突如其来的新型冠状病毒感染的肺炎疫情，打破了鼠年春节的安宁祥和，搅乱了人们的生产生活，更引起了全球的广泛关注。面对这次病毒感染的肺炎疫情加快蔓延的严峻形势，全国上下严阵以待。我院作为定点医疗机构立即部署，第一时间取消春节休假，密集出台系列防控措施，一场坚定信心、科学防治的疫情防控阻击战全面打响。

遇到疫情，避险是人的本能。然而，我院的每一位干部职工却勇于冲到一线，坚守岗位，积极参与防控和救治。感染科副主任李萍就是其中之一。自腊月二十七开始，她一直坚守在感染科发热门诊，这一坚持就是没日没夜的连轴转。

“这些日子睡觉总是不踏实，老有心事，感觉还有很多活儿没干完，神经始终处于亢奋状态，护士长说我们都像打了鸡血似的！”面对来势汹汹的新型冠状病毒的肺炎疫情，李萍毫无惧色。

为了缓解科室的“低气压”，李萍偶尔和大家开个玩笑，“我经历过2009年的手足口病疫情大检阅，再加上在感染科工作这么多年，已经练得‘百毒不侵’了，



责所在，性命相托。救死扶伤是我们的天职，作为一名感染科医生，就应该冲锋疫情第一线，激情在、凭良心、尽全力、不退缩！”

“生命重于泰山！我是白衣战士，哪里有需要我就去哪里。”李萍和所有医务人员一样，他们坚守的不仅是职责，更是坚韧与无畏。（管培兰）

平凡生命的赞歌

2020年的年初，与往年张灯结彩欢庆春节的热闹场面截然不同，萧瑟的街道，不再有往日熙熙攘攘的车流，灯火辉煌的闹市商场，不再见平时摩肩接踵的身影。一切都是这次举国震惊的疫情蒙上了黯然的阴霾，恐惧、焦虑在每个人心中挥散不去，亦如冬日这个肃杀的季节，让人觉得岁月艰难。

正月初三的早上，我接到前

往医院感染科报道的通知。我想用图片和文字记录下这段岁月和心路历程，传递此时此

刻的情怀，铭刻我们共同的信仰。“疫情让我们组成了一个大家庭，感人的事情太多，忍忍不住想哭，这种感觉真好！兄弟姐妹们让我们共勉，一起加油吧！”微信群里的那样，困难面前牢记使命，疫情面前不忘初心！”父亲的这段话让我备受鼓舞，充满力量。

电影《无问西东》里说“这个时代缺的不是完美的人，缺的是从内心给出的真心、正义、无畏和同情。”床前悉心的照料，事无巨细的体贴，是我们医护人员无私的奉献；汗水浸湿衣衫却无暇顾及，是我们对工作的认真和坚持；口罩勒红双耳却浑然不觉，是我们对工作的投入与专注。

每次摘下口罩，看着脸上布满的压痕，我们嬉笑称这是天使的印记！原本不认识的一群人，因为疫情聚到一起，为了共同的目标，凝聚成最坚硬无比的“防疫墙”，我们坚信未来可期，“战役”必胜！

（肾内科 宋璇）

“必须要坚守，作为一个为生命服务的职业，我早已把对生命的热爱和敬畏融入心中。”她说，从农历腊月二十六开始，每天要忙到晚上11点才能回家。然而随着疫情的加重，自腊月二十九她就正式入驻科室，全身心的投入到了这场没有硝烟的战斗中。

“最让我感动的是我们医院的护理应急梯队，抽到她们时没有一个说‘不’的，还有很多主动请缨要来的。”隔着电话，就能听到孙科秀由衷的赞叹。殊不知，她又是怎样更加拼命的一个人呢？

“没考虑那么多，工作职责所在，就是感觉对不起孩子。”谈起家人的理解和支持，任她再坚强，也忍不住泪流满面，她说已经一个月没见着亲人了，家里实在靠不上，但无怨无悔。

“莫道前路多艰险，英姿勃发写荣光”，孙科秀以身作则，在疫情面前，不辱使命，用实际行动诠释着责任和担当。（管培兰）

牢记家人的盼望

——献给急救中心和感染科全体人员

人生坎坷/你没有彷徨
世事纷扰/你没有迷惘
你有远大的目标/明确的方向
你奋然前行/意志顽强
为了实现宏伟的理想
为了救死扶伤
病毒袭来/有的散去
有的封闭在家
你却逆行/冒险踏上战场
疲惫了身心/苍老了容颜
再没有你那过去的英俊/漂亮

——齐乃华

孙科秀：用仁心大爱守护生命

“我没事，身体还好，最担心的就是医疗物资不够用！”2月7日晚，在与感染科护士长孙科秀的通话中，她声音洪亮，略显疲惫，但当得知她已连续昼夜奋战在新型冠状病毒感染的肺炎疫情第一线17天时，令人敬佩之余更多的是震撼。

在她的精心管理下，这个由46名医务人员临时组合的“抗疫”阵地工作井然有序。

“带烦躁情绪的病号有不少，每次都交待护士们一定想尽办法照顾好病人，特殊病号我就去处理。”由于护士穿着厚厚的防护服，戴双层手套，也给穿刺带来了重重困难。实际上，无论医生还是护士，大家都知道物资紧缺，为了减少防护服的用度，很多时候都坚持7、8个小时才出隔离病房，期间不能喝水、不能上厕所，脸上、手腕上都是勒痕，浑身像散了架一般。

“最让我感动的是我们医院的护理应急梯队，抽到她们时没有一个说‘不’的，还有很多主动请缨要来的。”隔着电话，就能听到孙科秀由衷的赞叹。殊不知，她又是怎样更加拼命的一个人呢？

“没考虑那么多，工作职责所在，就是感觉对不起孩子。”谈起家人的理解和支持，任她再坚强，也忍不住泪流满面，她说已经一个月没见着亲人了，家里实在靠不上，但无怨无悔。

“莫道前路多艰险，英姿勃发写荣光”，孙科秀以身作则，在疫情面前，不辱使命，用实际行动诠释着责任和担当。（管培兰）

疫情期间压力太大 从“心”防治疫情综合症

疫情来临之际，最先出现的是短期失眠。在巨大的应激和工作压力之下，该如何做好心理健康的自助，预防心理创伤和应激障碍，值得我们医护工作者关注重视。

如果出现失眠或心理障碍，可以依次进行以下方法和步骤来改善。通过以下方法，大部分人无需服药，就可以改善自己的睡眠状况，甚至只进行前4个步骤就可以了。

1. 避免过度惶恐，学会倾诉（电话和微信）、寻求亲情和友情的支持；

2. 审视自己是否存在不良睡眠卫生状况，进行修正；

3. 审视自己是否存在不正确的睡眠认知，进行改正；

4. 放松训练：不仅是睡前，全天任何感到紧张和不安的时候都可以进行；

5. 刺激控制：即“睡不着就离床，有睡意再回床睡眠”，通常坚持几晚，便可以恢复正常睡眠；

6. 睡眠限制：即限制卧床时间，可以严格按照上面的方法执行；如果坚持不了，在自己可以接受的程度减少在床时间也是可以的。最为重要的是，固定上床和起床时间；

7. 药物治疗：针对危急情境下的短期失眠，在以上非药物疗法尝试无效后，可以辅助安眠药物（特别是非苯二氮类）。这是最为简单和有效的方法，短期和间断使用也不会出现成瘾问题。

特别需要提醒的是：大疫当前，提高免疫力的最好武器是睡眠，有充足睡眠非常重要。在传染病高发或季节交替时，易出现因工作压力大，若因睡眠不足而导致的免疫力下降以及抑郁焦虑等相关的疾病。还得尽早去专科看病门诊进行相关量表测试，使用中医中药辨证论治，心身同治，不乏是一种合理的选择。

——摘自人民网科普中国

《诸城市人民医院》

院报编辑委员会

主任：孙鲁安
副主任：孙玉娥
丁亚文

主编：管培兰

副主编：王 劲

联系电话：6353717

投稿邮箱：

zyyb3717@163.com

人民医院

青大医疗集团诸城医院

主办：诸城市人民医院 内部资料 仅供交流

2020年2月29日 星期六

农历二月初七

总第66期

新闻热线：18853631212

13562688570

http://www.zchospital.cn

坚定信心、科学防治、坚决打赢疫情防控阻击战

众志成城 战胜疫情

习近平强调要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位 坚决遏制疫情蔓延势头

市委书记桑福岭来我院 调度新冠疫情防控工作



康安全。要努力克服困难，最大限度保障防疫物资需要，千方百计做好重要医用防控物资的生产和调配储备，优先保障好一线医务人员的需求。全市上下要充分认识疫情防控工作的艰巨性、复杂性、严峻性，要时刻保持“战时”状态，做足做好打攻坚战、持久战的准备，常抓不懈、常备不懈，同舟共济、众志成城，坚决打赢疫情防控这场硬仗恶仗。

我院党委书记孙鲁安表示，使命在肩、责任如山。在疫情面前，疫情就是冲锋号。我们一定坚定信心、全力以赴、共克时艰，以诸医人“舍我其谁”的忠诚品质、精湛技术和过硬作风，为坚决遏制疫情蔓延，夺取防控斗争全面胜利作出应有贡献。

@所有爱心单位与个人
感恩、感谢，您把温暖
送进了我们心坎里

4名医护人员出征湖北 2名医生连夜赶往潍坊集中收治定点医院



本报讯（记者管培兰）2月8日凌晨，我院接到紧急通知，需选派4名医护人员出征湖北，全院医务人员立即踊跃报名。院党委高度重视，经过层层推选，最终选拔出政治立场坚定，有责任有担当的最精干力量成为我市首批援鄂医疗队成员。他们分别是呼吸内一科副主任刘彦良、呼吸内二科副主任王辉、重症医学科副护士长房宏勇、急诊科副护士长焦倩。

“带烦躁情绪的病号有不少，每次都交待护士们一定想尽办法照顾好病人，特殊病号我就去处理。”由于护士穿着厚厚的防护服，戴双层手套，也给穿刺带来了重重困难。实际上，无论医生还是护士，大家都知道物资紧缺，为了减少防护服的用度，很多时候都坚持7、8个小时才出隔离病房，期间不能喝水、不能上厕所，脸上、手腕上都是勒痕，浑身像散了架一般。

在她的精心管理下，这个由46名医务人员临时组合的“抗疫”阵地工作井然有序。

“带烦躁情绪的病号有不少，每次都交待护士们一定想尽办法照顾好病人，特殊病号我就去处理。”由于护士穿着厚厚的防护服，戴双层手套，也给穿刺带来了重重困难。实际上，无论医生还是护士，大家都知道物资紧缺，为了减少防护服的用度，很多时候都坚持7、8个小时才出隔离病房，期间不能喝水、不能上厕所，脸上、手腕上都是勒痕，浑身像散了架一般。

“最让我感动的是我们医院的护理应急梯队，抽到她们时没有一个说‘不’的，还有很多主动请缨要来的。”隔着电话，就能听到孙科秀由衷的赞叹。殊不知，她又是怎样更加拼命的一个人呢？

“没考虑那么多，工作职责所在，就是感觉对不起孩子。”谈起家人的理解和支持，任她再坚强，也忍不住泪流满面，她说已经一个月没见着亲人了，家里实在靠不上，但无怨无悔。

“莫道前路多艰险，英姿勃发写荣光”，孙科秀以身作则，在疫情面前，不辱使命，用实际行动诠释着责任和担当。（管培兰）

内科副主任张济平和传染科主治医师徐鹏出征。

“疫情就是出征令。当晚，院领导班子集体为两位勇士呐喊送行，送别仪式简单而庄重，铿锵有力的加油声响彻大厅。

“我们都是你们最坚强的后盾。我们等着你们胜利的消息，期待你们平安凯旋！”

在与家属短暂惜别后，勇士们毅然踏上了前往济南的大巴车，与山东省其他医院选派的医疗队集合。然而时隔4天，即2月12日晚，我院又得到紧急命令，需连夜派2名医生赶往潍坊集中收治定点医院。经院党委慎重选拔，决定由业务骨干北关

委会、山东金盛元建设集团、养乃世家、迈赫机器人自动化股份有限公司、新奥燃气、企业家协会爱心会员等诸多爱心企业事业单位、广大党员、普通群众，还有我院职工及与我院相关单位、个人均慷慨解囊，表示携手相助、共克时艰。

岂曰无衣，与子同裳；疫情无情，人间有爱。爱心捐赠仍在继续，而且不愿留下姓名的还有很多。在这抗疫特殊时期，我们感恩、感谢所有捐赠人，你们用点滴善举点亮了大爱龙城，相信在全社会的共同努力下，定能打赢这场疫情防控阻击战。



自全国多地市发生新型冠状病毒感染的肺炎疫情以来，我院高度重视，迅速行动，密集出台系列防控举措，坚决贯彻执行习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，认真落实市委市政府、市卫局统一要求，切实抓好各项防控工作，为保障人民生命安全和身体健康筑起一道严密的“防护墙”。

疫情防控时间轴

- 1月1日，国家卫健委成立疫情应对处置领导小组。
- 1月16日，院党委派员参加省卫生健康委电视电话会议，并立即起草防控方案、梳理应急物资、增强发热门诊力量。
- 1月21日，我院党委下发新型冠状病毒感染的肺炎防控工作实施方案，成立疫情防控领导小组、防控专门工作小组、防控工作专家组和4支应急队伍。
- 1月21日，院长、分管院长召开新型冠状病毒感染的肺炎防控筹备会、部署会，防控动员会及防控知识培训会。同时，对感染楼划区改造，加强预检分诊力量，开通发热病人检查专用通道。
- 1月23日，市领导来院看望慰问春节一线值班人员，并就新冠肺炎疫情防控工作进行详细了解，提出严格防控要求。
- 1月23日，成立急诊儿科，积极应对新冠肺炎疫情。
- 1月25日，医院对所有物业、保洁人员进行专业知识培训，对医疗废物分类收集、运送贮存进行全程指导与监管。
- 1月28日，全院认真学习国家卫健委下发的医用防护器使用指引，做好个人防护，严格发热患者处置流程。
- 1月30日，潍坊卫健委督导组一行来我院督查疫情防控工作。
- 2月1日，我院党委会研究决定，加速改造、建设箭口分院，积极稳妥、全力全速完成感染科的整体搬迁。
- 2月3日，全院党员干部职工纷纷请战一线，同舟共济抗击疫情。
- 2月5日，市委书记桑福玲、市长刘峰梅等领导来院看望一线医务人员，并就患者救治、医务人员安全、医疗物资保障、发挥党组织作用等方面提出要求。
- 2月5日，我院对所有住院患者陪护做出新的规定并于本日起立即执行。
- 2月9日，开通“健康潍坊服务号发热门诊”网上问诊服务。
- 2月9日，呼吸内一科副主任刘彦良、呼吸内二科副主任王辉、重症医学科副护士长房完勇、急诊科副护士长焦倩作为我市首批援鄂医疗队成员出征武汉。
- 2月12日，选派北关区内科副主任张济平、感染科主治医师徐鹏，连夜赶往潍坊集中收治定点医院开展抗疫工作。
- 2月12日，我院箭口分院正式启用，收治新冠肺炎医学观察病例6人，并同步紧急采购CT设备1台，所需应急设备物资达到储备状态。
- 2月17日，成立新冠肺炎疫情期间关心关爱小组，一对一关爱一线医务人员及家属，解除他们的后顾之忧。
- 2月26日，召开党委会，传达贯彻国家、省、市卫健委关于精准施策，分区分级疫情防控工作会议精神。

同舟共济 科学防治

抗击疫情 我们在行动

编者按：在举国上下众志成城抗击疫情中，我院全体党员干部职工坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，把疫情防控作为当前最重要工作，以高度的政治责任感积极投身疫情防控阻击战，勇于担当、冲锋在前、不计报酬、无论生死，以实际行动践行了医务人员的初心和使命，涌现出了一批可歌可泣的先进典型，他们在生死关头用奉献甚至牺牲成就白衣天使之名，更显英雄！

援鄂英雄王辉：感恩、责任和使命

来到武汉已经12天，相比出发时走的急切，来到这里我却感受到了关爱、支持，如家人般温暖着我们。

考虑到我们对这里人生地不熟且出入不方便，到达武汉后的第二天，院孙鲁安书记便发来微信，他亲自联系了自己外地的朋友，又通过朋友联系到在武汉的朋友，几经周折，目的只有一个，就是希望能对我们的生活给予力所能及的照顾，毕竟武汉的物资近乎匮乏。那一刻，我热泪盈眶！

这些武汉的朋友把自己家人还没用过的剃须刀，家里的衣服架，还有内衣、数据线、剪指刀、笔、本子等送来给我们。在武汉，在这个特殊时期，每一样东西都尤为珍贵。

在离家千里之外的“战场”，我们切实感受到家的温暖，我们不是孤军作战，我们身后有领导的关爱和支持，有2000多名同事的力量传递，还有武汉人民的倾囊相助！

当院领导得知我们的医用外科手套告急时，又为我们第一时间寄来手套400副，手消毒液36瓶，这些一次又一次的触动着我的心，我不后悔，不害怕，只有满满的自豪和无穷的动力，我要贡献我全部的力量来报告和回馈武汉人民以及领导的信任和重托！

来到武汉阳阳国博方舱医院，为了方便穿脱防护服，减少感染风险，我生平第一次理了光头。晚上10点钟，第一次进舱，我们一个医疗组5名医生和8名护士，我负责6个病区，132名病人，为了防止防护服破裂，我们的动作幅度要小，走路不能太快，不能蹲不能坐，连转头都得慢慢的，期间不吃不喝，不能上厕所，每个人都穿纸尿裤。还要克服语言不通的困难，逐一床边沟通交流，在看完132位病人后，身体强壮的我依然感到严重缺氧，头晕目眩，慢慢地挪到墙根缓一下的功夫，却看到他们求生的眼神，一种不可推卸的使命感和责任感油然而生，心中默念给我加油鼓劲：“我是一名医生，我多做一些，就会挽救很多家庭的幸福，坚持再坚持。”这时患者看到衣服上的名字忽然大声喊：“王辉，感谢山东医生，武汉人民爱你们！”听到这些，我强忍着不适，振作精神，任由泪水滑落，护目镜花了，我使劲甩甩头，跟他们示意感谢，一起加油！

直到凌晨4点出舱后才发现嘴唇早已干的起皮，脚也被坚硬的防护鞋磨出了水泡，经过过关消毒，脱掉层层防护，才发现全身已被汗水浸湿，面罩里都是水汽，面部满是勒痕，

（呼吸内二科副主任 王辉）

2月4日，我院确诊全市第一例新冠肺炎患者，迅速与潍坊中医院专家、省中医药会诊小组远程会诊，特别加强中医药临床应用，及时调整治疗方案。

2月7日，感染科加大对新冠肺炎院内感染督查力度，避免交叉感染；医务科发文要求全院执行对住院病人管理有关规定。

2月8日，我院表彰新冠肺炎疫情防控突出团队：感染科、疫情防控突出个人：岳余、李萍、孙科秀。

2月10日，即日起医务科、护理部、感染管理科每日对除感染科以外的门诊、医技、临床科室进行联合督导。

2月11日，召开党委会，要求绝不能发生确诊病例死亡事件，绝不能发生医护人员感染事件，绝不能发生聚集性感染事件。

2月11日，成立新冠肺炎疫情期间接受社会捐赠工作小组，负责社会捐赠财物的接受、保管、入账、分发、开具证明、协调工作。

2月12日，我市第3、第4例新冠肺炎患者得到确诊。

2月18日，院领导孙鲁安、孙玉娥、丁亚文代表院党委分别看望慰问6名援鄂队员家属。

2月23日，我市首例确诊患者高某治愈出院。

2月28日，省督导组来我院就新冠肺炎防控工作进行督导检查。

按照排班，今天10:00-16:00是我们第四组进舱工作的时间，也是我们第一次进舱。8点40分进舱人员准时集合，医疗队领队是山东省立三院吕涌涛院长，他在路上反复叮嘱：“一定要做好自我防护，只有保护好我们自己，才能更好地为患者服务。”此时，我内心突然生出一丝悲壮。

方舱医院是由武汉国际博览中心改造，建筑宏伟，呈花朵形状，一个花瓣儿就是一个展厅，我们负责的只是其中一个展厅，据说这里最多可以容纳6000个病人，可以想象这里平时有多么的“热闹”。

经过一系列严格的测温和防护，我们按指示牌进入方舱内部。我们山东和四川各负责一个病区，每区能收治480名患者。与前

患者，而在这里最让我头痛的就是语言不通。在平复患者急躁心情的过程中，因为话说多了，眼罩起了雾，眼前模模糊糊，头也不舒服，但我只能用意念不断地告诉自己咬咬牙，坚持坚持再坚持。

我们收治的都是确诊病例，许多病人核酸检测和肺部CT都是阳性，症状却很轻，这是非常危险的传染源。此时，我真正体会到用影像结果做出诊断以及隔离措施的必要性和重要性。

很多病人看见我们防护服上标注的省份和姓名，对我们说：“感谢山东医生，感谢山东人民！”他们真挚的话语把我们的心拉的更近，也让我很快对这个新环境不再陌生。但各环节非常流畅。

为了同一个使命，我们山东医疗队相聚在武汉，大家互相照顾，团结一致，共克时艰，相信严冬过后的春天已在来的路上。

（呼吸内一科副主任 刘彦良）

量不上厕所，几乎每人都穿尿不湿，早饭只吃一点。由于第一次进舱没经验，防护服里面衣服穿的过多，衣服湿透了，眼罩内开始滴水，身上痒也不敢挠，双腿因为走路多变得有些酸胀。

下班后我们严格按照流程出舱回到更衣室，看着镜子里的自己，鼻梁皮肤压出了血痕，脸上印了个N95口罩，全身疲惫地稍作休息便乘车回到酒店，再经过层层消杀，乘坐专用电梯回到房间，脱衣淋浴，物品浸泡杀菌，后勤组再把晚餐送至房间，虽然疲惫，但各环节非常流畅。

很多病人看见我们防护服上标注的省份和姓名，对我们说：“感谢山东医生，感谢山东人民！”他们真挚的话语把我们的心拉的更近，也让我很快对这个新环境不再陌生。但各环节非常流畅。

为了同一个使命，我们山东医疗队相聚在武汉，大家互相照顾，团结一致，共克时艰，相信严冬过后的春天已在来的路上。

（呼吸内一科副主任 刘彦良）

焦倩：疫情不退，我们不退！

2月9日，特别激动的一天，今天接到驰援武汉的通知，没有和家人说的我毅然前往，心里暗暗下定决心一定不辱使命。

到达武汉后，经过培训考核，对我们进行分组，刘彦良老师、房完勇老师和我被划分为四组的A组，王辉老师被划分为四组的B组。

2月11日，按照排班我们上午10点首次进舱。8点40分班车准时接我们，领导一路陪同，在车上给我们加油打气，到达目的地后，我们测量体温，熟悉清洁区环境，按部就班，认认真真的穿好防护服，并互相检查。

进舱的路上，刘哥问我，“焦，紧张吗？不要有压力，放松心情。”我还开玩笑的回应道“不紧张，我不是汉女子”，因为我知道，这里没有时间和精力去惧怕，我要以最好的状态去迎接那些需要我们的人。

回来的途中，一位中年妇女说，她直肠癌晚期的婆婆也被感染了，住在雷神山医院的监护室，她的老公、孩子和在家也被隔离了，她自己由于照顾婆婆也被感染。她一直跟我说她跟她婆婆特别亲，现在最怕的就是接到陌生电话，怕电话那头传来不好的消息，她还问我是不是她恢复期的血浆能救她婆婆，当她说这些话的时候，我看到了她眼里的泪光，我知道她把婆婆生的希望都寄托在我身上，我被她的孝心所感动，一遍遍回复她。“仁孝行于家”此时是对她最好的描述，也让我对生活有了深入的沉思。

在发放口服药时，一位阿姨没有吃完午饭，当时她坐在床尾吃饭，看到我迎面走来，迅速拿着饭躺下，“闺女，别过来，我在吃饭没戴口罩，不要靠近我，把药给我扔到床上就行”。我傻傻的愣在那里两秒钟，笑着对她说了一句话：“阿姨，谢谢您！”却哽咽地再也说不出一句话，因为此刻的我，已经满眼泪水。原来，在她们眼中，我们也不过是个孩子，就这么一个小小的细节，让我的内心久久无法平静。

下班回到宿舍，我打开微信，反复看儿子发给我的视频，我偷偷的哭了，其实我最放心不下的就是儿子。但是，经历这次父子分开，感觉他一下子长大了，长成了男子汉。我感谢帮助我照顾家庭的政府、院领导和同事，有你们的关心和照顾，我很放心，我会全心投入工作中，不负众望，不辱使命，平安圆满完成任务！

（急诊科副护士长 焦倩）

房宪勇：我和武汉人民在一起

新冠疫情爆发后，护士长第一时间在我们“ICU 美护群”里发出请战倡议，我心颤动立即请缨。2月9日，接到驰援通知时，妻子有些惊讶，而我特别淡定，因为我早已做好了时刻出发的准备。

到达武汉的第一天，我所工作的方舱医院临时成立了战前党支部，我递交了入党申请书。作为一名“男”丁格尔，这次疫情就是对我最大的考验。每天6个小时需要护理60名患者，治疗、生活护理、心理护理同步开展。

穿上防护服，护目镜起雾，我感到明显缺氧，比自己预想的难度大了许多。“坚持住，决不能给山东人丢脸，决不能给诸城人丢脸”，不服输的我在心里默默为自己加油。全副武装后，有时患者看不见我们的口型与微笑，我就给他比划一个大拇指。在这里手势、眼神和语言成为特殊环境下传递鼓励、增加信心的最佳表达方式，有时一句问候或者倒一杯热水，都是对患者的一种鼓励。

厚厚的隔离服可以隔离病毒，但隔离不了爱。在前线的这些日子，让我体会到与患者交流的关键在于不能让他们觉得被抛弃，而是和他们并肩战胜病魔。记得有一次，我巡视病房时发现有一位姑娘在凝视远方发

呆，不吃饭，郁郁寡欢，我走近床前，问她是否不舒服时，她流泪了。通过沟通得知当天是她27岁生日，她想念家人。我及时联系组长，汇报了小姑娘的情况，通过商量决定给小姑娘举办一个别开生面的生日宴会，没有蛋糕我们找来了牛奶摆成了27的样子，用橙子和苹果摆了心形，“祝你生日快乐”，大家一起为她唱响生日祝福歌，那一刻她的泪水夺眶而出，是激动、是感谢、是幸福。“没想到我还能在这里过生日，虽然没有生日蛋糕和父母陪伴，但有这么多救命恩人和同甘共苦的亲人陪伴，我感到很幸福，是我长这么大最难忘的一次生日，谢谢你们！”她双手合掌，轻声许下心愿。而我也有一个心愿：“祝所有患者早日康复，祝所有医护人员平安，我们一起回家！”



期的空空荡荡相反，第一、二组一晚上就转入近400名患者，我着实被突然增多的患者和医护人员震撼了。

经过和上一组医护人员的仔细交班，我们第四组立刻进入工作模式，各自查看病人。但工作的大部分时间都是解释病情，安

这些话语时，我们都感觉特别温暖，没有一个人退缩。

坐上回宿舍的班车，天渐渐地暗了下来。这夜幕下的武汉，此刻，是如此的沉寂。家，怎能不想啊！“爸爸，我想你了”，儿子的呼唤犹在耳畔。“在外照顾好自己”，妻子的叮嘱仍在心田。“注意身体啊”，父母的牵挂总是简短而又亲情满满。

“疫情不退，我们不退！”武汉市英雄的城市，湖北人民、武汉人民是英雄的人民，我们将和武汉人民心连心，肩并肩，共克时艰，打赢战“疫”！

（重症医学科副护士长 房宪勇）

张济平：我们披荆斩棘必见彩虹

新冠肺炎疫情时刻牵动着我的心。2月12日下午5点，当我接到去潍坊集中救治中心支援的通知时，激动又兴奋，电话那头妻子没有不舍有担忧，但疫情面前，患者们当仁不让！在医院的精心安排下，我和同事便连夜赶到潍坊。

上岗前，我们男同志都不约而同地剃了光头，女同志也把长发剪成短发，所谓的“战疫头”是为了更好的保护自己，经过严格的岗前培训后，我们开始新的工作。每天在做好个人防护和治疗新冠肺炎患者之间切换，行走在驻地和医疗点之间。

我们宿舍距离医院3.5公里，每天早晨6点半统一乘坐班车准时出发，到达科室后从消毒到穿好防护装备需要1个小时。当进入缓冲区，身后大门关闭的那一刹那，感觉自己好像是宇航员穿着同样厚重的防护服登上了月球，耳边感受到的就只有自己的心跳声和粗重的呼吸声，每走一步都会有种沉重的感觉。

我们宿舍距离医院3.5公里，每天早晨6点半统一乘坐班车准时出发，到达科室后从消毒到穿好防护装备需要1个小时。当进入缓冲区，身后大门关闭的那一刹那，感觉自己好像是宇航员穿着同样厚重的防护服登上了月球，耳边感受到的就只有自己的心跳声和粗重的呼吸声，每走一步都会有种沉重的感觉。我体型较胖，一套程序下来气喘吁吁。

由于方舱医院需要注意严密防护，穿着防护服的时间长达10个小时，这种专业防护服密不透气，进去不到2小时浑身上下就已经湿透，鼻子、耳朵、脸颊被压的痛到麻木，然后再度出现痛觉，穿脱防护衣的流程非常复杂，衣服表面要进行多次消毒，仅洗手就要洗10次，而为了避免因穿脱防护衣造成的时间浪费，在值班期间，我们不吃不喝不去卫生间，呼出的雾气布满了护目镜影响到视力，我们没有办法也没有时间擦，只能等时间长了，甩甩头任由雾气聚集成水珠流下来。

下午4点钟，交接班完毕，我们排队开始脱掉防护服，消毒完毕出舱的那一刻，像重生了一样，庆祝我们第一次顺利出舱。武汉加油，中国加油！

（北关院区内科副主任 张济平）

徐鹏：与病毒“面对面”交战的采样医生

生命重于泰山，疫情就是命令。作为感染科的抗“疫”一员，我从1月25日（正月初一）到2月12日（正月十九），一直奋斗在抗“疫”一线，期间吃住都在医院安排的宿舍，已经整整18天没有回过家。2月12日下午四点半，下夜班正在宿舍休息，突然接到赴潍坊集中救治中心救援的通知，来不及多想，立即收拾简单的行装，急匆匆赶到集合地点，在医院的精心安排下，连夜和同事赶到潍坊。

在救治中心，我亲眼见证了急救中心团队的力量。大家与时间赛跑，与病魔抢生命。到第二天，经严密防护培训后，我便接到采集咽拭子任务，进行核酸检测，目的是为了帮助病人进一步确诊是否为新冠肺炎。我不但要取咽拭子，还要取鼻拭子、痰液，尤其取痰液时需要患者咳嗽，要喷射大量含病毒的颗粒及气溶胶，相当于我与“病毒”面对面“交战”，是极高暴露风险的操作，但我没有犹豫。特别当看到患病信任的表情，我更加坚信我的选择没有错，选择这个神圣的职业，无怨无悔。

早上6点半上班，晚上七点左右回住处，如此早起晚归工作十个小时是常态，每天忙到连轴转，工作强度大。白天我们面对新冠肺炎确诊病例，认真查房，及时了解病情及治疗。查完房还需要立即参与专家组阅片，讨论评估患者病情，有时更要不定期参加专家组的网上远程会诊。结束一天工作后，汗液湿透衣背，脸上勒出血痕，满身疲惫，同其他疫情一线医护人员一样，工作的艰辛可想而知。但每次回到宿舍，还是忍不住把患者的病情再反思，仔细琢磨，总想

我特别感谢领导和社会各界的关爱和支持，每天数次以短信、微信的方式反复叮嘱注意保护好自己，吃好休息好，对家人无微不至的照顾，不定期的送生活用品和慰问金，让我工作无后顾之忧。

现在经过大家共同的努力，病友病情好转陆续出院，看到出院时他们放松的心情，听到那句“谢谢”，内心倍感欣慰，让我真正体会到作为一名疫情一线救护人员极大的成就感，也听到了春天到来的脚步声。

（感染科主治医师 徐鹏）